
주장1. 년 월 학력평가 화학 번은 명백한 출제오류 이다: 2017 7 19 .Ⅰ 《 》

문제2. 

다음은 A와 B가 반응하여 C를 생성하는 화학 반응식이다.

$A %&' ( B%&' → *C%&'  ($+ *는 반응계수)

표는 ,몰의 A %&'에 B%&'의 몰수를 달리하여 실린더에서 반응

시켰을 때 기체의 반응 전 밀도에 대한 반응 후 밀도 비, (-.반응전

.반응후
)

를 넣어 준 B의 몰수에 따라 나타낸 것이다.

B의 몰수 / 0 1

-.반응전

.반응후
-1

2
3 -0

1

-$

,
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인천광역시교육청의 해설3. 

기체 A와 B가 반응했을 때 반응 전과 후의 밀도 비, (-.반응전

.반응후
는 몰수 비와 반비례한다) .

B의 몰수가 /일 때, B가 모두 소모되면,

$A  ( B → *C

반응 전 , / 7

반응 8$ 8/ (*

반응 후 ,8$ 7 *

,9 1이고, $9 *이다.

B의 몰수가 1일 때, B가 모두 소모되면,

$A  ( B → *C

반응 전 1 1 7

반응 81$ 81 (1$

반응 후 181$ 7 1$

반응 전과 후의 밀도 비는 5이므로 B가 1몰일 때는 A가 모두 소모된다 따라서 . $9 5이다.

$A  ( B → *C

반응 전 1 0 7

반응 81 85 (1

반응 후 7 / 1

이므로 B가 0몰이면 밀도 비(-.반응전

.반응후
는 ) -2

6
이다.

따라서 -$

,
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이다.



해설의 부정확성4. 

4-1. B의 몰수가 /일 때 모두 소모된 물질 이하 한계반응물 을 확정하는 논리적 필연성 부족, ( )

실제로 B의 몰수가 /일 때의 한계반응물을 A라고 두었을 때 모순이 발생한다는 것을 확인할 수는 있다. 

하지만 해설지에서는 단순히 한계반응물이 , ‘ B일 때 만을 가정하고 있으며 한계반응물이 ’ ‘ A일 때 는 확인’
하지 않아 논리적 필연성과 정합성이 결여되어 있다.

B의 몰수가 /일 때의 한계반응물을 A라고 두었을 때 어떻게 모순이 발생하는지 확인해 보자.

$A  ( B → *C

반응 전 $: / 7

반응 8$: 8: (*:

반응 후 7 /8: *:

%$:(/' ; %/8:(*:'92 ; 1

282:(2*:91$:(1

2%*8/':91$:8/

%*8/':9-2

1$:8/

%1$82*(2':9/

B의 몰수가 /일 때의 한계반응물이 A라면, B의 몰수가 1일 때의 한계반응물도 A가 되어야 하므로

$A  ( B → *C

반응 전 $: 1 7

반응 8$: 8: (*:

반응 후 7 18: *:

%$:(1' ; %18:(*:'91 ; 0

/<81:(1*:9 0$:(/5

1%*8/':90$:81

%*8/':9-1

0$:81
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1$:8/
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0$:81
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$:9,98/<이므로 ,=7이라는 공리에 모순이 발생한다는 것을 알 수 있다.

4-2. %,(/' ; %,8$(*'92 ; 1에서 ,91임을 확정할 수 있는 근거가 없음

교육청에서는 어떠한 근거로 %,(/' ; %,8$(*'92 ; 1에서 ,91가 도출되는지 설명하지 않았다 이에 대. 

해 일부 기출문제집 해설서에서는 $와 *가 자연수임을 근거로 ,(/92+ ,8$(*91임을 확정할 수 있다

고 주장하는데, $와 *의 자연수 조건만을 이용하여 이를 확정할 수는 없다 이에 대한 반례는 아래 . 5에서 

다룰 예정이다.



출제오류임이 명백한 이유 5. (from 4-2)

이 문제가 결정적으로 출제오류 인 이유는 교육청에서 유일 하다고 생각하는 ‘ ’《 》 %$+ *+ ,'9 %5+ 5+ 1' 외에도 다 

른 %$+ *+ ,'이 존재하기 때문이다 이를 유도하기 위해서는 다소 복잡한 식 계산이 필요하다. .

%,(/' ; %,8$(*'92 ; 1

,(/92:+ ,8$(*91:라고 두자.

,92:8/이므로 2:8/8$(*9 1:

∴ $8*9:8/

반응식의 계수는 모두 자연수이다 라는 공리에 의해‘ ’ , $8*는 정수이다 따라서 . :는 정수이다.

,≥7이 되기 위해서는 :=7이 되어야 한다 따라서 . :는 자연수이다.

*9$8:(/이므로, $A %&' ( B%&' → *C%&'의 반응비는 $ ; / ; %$8:(/'이다.

B의 몰수가 1일 때, B가 한계반응물이라고 가정해보자.

$A  ( B → *C

반응 전 2:8/ 1 7

반응 8%2:8/81$' 81 (%1$81:81'

반응 후 181$ 7 1$81:81

%2:(0' ; %:(0'91 ; 0

1:(/59/2:(@

:98-//

0
이므로 모순이다.

따라서 B의 몰수가 1일 때, A가 한계반응물이다.

$A  ( B → *C

반응 전 2:8/ 1 7

반응 8%2:8/' 8-$

2:8/
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%2:8/'%$8:(/'

반응 후 7 18-$
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$와 :가 자연수이므로, %-2:(0
1C
8/<'이 2의 배수가 되어야 한다.

따라서 -2:(0

1C
9 2D81 (D은 자연수 로 나타낼 수 있다) .

%2:(0'%2D81'91C



: 2:(0 2D81 D
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%$+ *+ ,'9 %00+ 52+ 11'를 다시 B의 몰수가 /일 때와 1일 때 대입해서 검산해보자.

00A  ( B → 52C

반응 전 11 /  7

반응 800 8/ (52

반응 후 // 7 52     

00A  ( B → 52C

반응 전 11 1  7

반응 811 8 -0
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-0

/77

12 ; 0<92 ; 1이고 1C ;-0

/7C
91C ; 0<9 1 ; 0이라는 것을 확인할 수 있다.

이제 3를 구하기 위해 B의 몰수가 0일 때를 확인해보자.

00A  ( B → 52C

반응 전 11 0  7

반응 811 8 -0
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이 숫자는 선지에 나와 있지 않지만 선지에 나와 있지 않다는 이유만으로 문제의 정답이 될 수 없는 것은 아, 

니다. %$+ *+ ,'9 %00+ 52+ 11'가 문제의 모든 조건을 만족시키기 때문이다‘ ’ .

결론6. 이 문제는 출제오류 이다: .《 》


